

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXIV.—Número 9.142

Director: Don José Estraña

Domingo 1 de setiembre de 1918

La niña
María Teresa de Quintana y Quijano
SUBIO AL CIELO
A LOS 40 MESES DE EDAD

Sus padres don Carlos de Quintana y doña Rafaela Quijano; abuela doña Soledad de la Colina, viuda de Quijano; tíos, primos y demás parientes,

COMUNICAN á sus amistades tan sensible desgracia.

El cadáver ha sido trasladado á Los Corrales de Buelna, donde recibirá hoy sepultura, en el panteón de familia.

REBOLLEDO. CORONAS DE FLORES, Blanca, 2. Teléfonos, 755 y 233.

Nos podemos contentar!

El señor Ventosa ha dicho á los periodistas que con que no suban más las subsistencias podemos contentarnos. Esto nos indica que la Comisaría de Abastecimientos, que no ha hecho cosa mayor, cree que ha llegado al límite de su acción, y no se considera con fuerzas para pasar adelante. Afirma que nos podemos contentar con que no se eleven todavía más los precios de los comestibles equivale á fijar una nueva tasa oficial para las subsistencias, tasa de una elasticidad excesiva, puesto que en ella caben precios á todas luces exorbitantes.

Cuando estas graves circunstancias pasen, y tardarán mucho en pasar—los precios elevados se sostendrán y quedarán como definitivos los que ahora, para consolarnos un poco, consideramos provisionales. Ya buscarán pretextos los traficantes para que los precios altos se sostengan, con el fin de aprovechar el hábito que los españoles hemos adquirido de pagar todo caro.

Y no es lo peor que esté carísimo todo; lo peor es que la Comisaría de Abastecimientos no nos abastece, y así se ha podido adelantar la desagradable impresión de que los alcaldes montañeses reunidos el jueves en pública Asamblea no conseguirán que se facilite á sus pueblos respectivos todo el maíz que necesitan. La importación de este grano se hace con una lentitud desesperante y no sería extraño que alguno de los barcos que lo traen se encontrase en mala hora con un submarino de esos que no respetan á los países neutrales.

De la cuestión internacional no se permite hablar, pero pensar, en silencio, sí se permite, y lo que se piensa acerca de ella nos llena de inquietud, por hacernos temer que además de tener el hambre en puerta tenemos otra grave complicación á la vuelta. Los ministros no continuarán veraneando, no se moverán de Madrid, seguirán celebrando Consejos y Consejos, pero el problema de la alimentación nacional se seguirá agravando y las inquietudes que "flotan en la atmósfera" seguirán alterándonos el ánimo.

El señor Dato lamenta que la Prensa, al tratar de los asuntos de carácter internacional, no tenga una sola voz. Y cuál voz ha de ser esta? Porque hasta ahora, en este juego de aazar, no sabemos á qué carta quedarnos... Cuando lo sepamos, quizás nos sea preciso recurrir á una solución un poco mística que tendremos que aceptar también para el problema del hambre; ¡con la paciencia toda se alcanza!

Pero se empieza á ver claramente que va á ser necesario que el señor Ventosa, que se da por satisfecho con que no suban más los precios de los comestibles, incluya entre los cuidados de su Comisaría el atender al abastecimiento de la calma y de la mansedumbre y de la resignación que se necesitan para seguir sufriendo lo que sufrimos. Y cuando veamos cómo se sigue hundiendo á nuestros barcos; cuando en los pueblos rurales la falta de pan y de forrajes haga imposible la existencia, confiemos en que el señor Ventosa nos abastecerá de paciencia, á precio de tasa. Porque ya se está agotando la poca que nos quedaba...

HABLANDO CON VENTOSA

Las tasaciones de trigo.

(POR TELEFONO)

NO SE CONCEDERAN EXPORTACIONES DE ACEITE
Madrid, 31.—El comisario regio de Abastecimientos señor Ventosa manifestó hoy á los periodistas que había celebrado una reunión con los delegados harineros.

También el Comité harinero se reunió hoy, cambiando impresiones con el señor Ventosa.

Afirmó este que se facilitarán las tasaciones de trigo y que se conseguirá la rebaja de los precios.

Inmediatamente que se normalice la

distribución del trigo, se fijarán los precios en las respectivas provincias, acomodándolas á las condiciones de mercado.

Añadió que ya en las transacciones libres se ha vendido en algunas localidades el trigo á 44 pesetas.

Las tasas serán independientes y las fijará el Gobierno, según las circunstancias.

El señor Ventosa espera de las negociaciones entabladas y de la labor del Comité que llegarán á establecerse precios remuneradores y justos.

Continuó diciendo que con las importaciones sucesivas que irán llegando, bajará extraordinariamente el precio del trigo.

Contestando á la pregunta de un periodista de si se concederán nuevas exportaciones de aceite, dijo rotundamente que no está dispuesto á autorizarlas mientras subsistan los actuales precios, y sólo en el caso de una baja considerable concederá nuevas autorizaciones.

Aspira á que los acaparadores ante estas declaraciones de prohibir toda clase de exportaciones, lancen los productos al mercado, con lo cual la baja se producirá inmediatamente.

Hablando del precio del azúcar, dijo que ya es abusivo y se propone enviar un delegado á los centros productores para que le informen detalladamente de la producción, jornales, etcétera, á fin de poder imponer una tasa equitativa, teniendo en cuenta que habrá de ser importada gran cantidad del extranjero.

NOTAS LOCALES

EL DIA
El tiempo, primaveral y espléndido, se asoció ayer al vecindario para despedir al Rey, terminando con el último día de agosto la jornada oficial en nuestras playas.

Por la noche el paseo de Pereda estuvo extraordinariamente concurrido, resultando la velada coral-musical muy interesante.

Ni que decir tiene que vasos y montañeses fraternizaron con entusiasmo.

LAS CEDULAS PERSONALES
La Alcaldía concedió ayer una prórroga para proveerse de la cédula correspondiente al año actual hasta el día 1.

Pasado dicho plazo se hará la cobranza con los recargos de costumbre.

UNA SUBASTA
En el despacho de la Alcaldía se celebró ayer, á las doce, la subasta de las obras de construcción de un abrevadero y fuente en la zona de Maliaño.

Se presentaron dos licitadores, siendo adjudicada la subasta á don Emilio Llana, que hizo el 42 por 100 de descuento en el presupuesto de las obras.

MAS ADHESIONES
A la Asamblea de alcaldes celebrada en el Ayuntamiento el pasado jueves, siguen recibiendo adhesiones. Ayer se recibieron tres más, las de los alcaldes de Valderredible, Polaciones y Miera.

En contestación al telegrama que envió al ministro de Fomento la Comisión ejecutiva nombrada por la Asamblea, dándole cuenta de los acuerdos, el alcalde recibió ayer el despacho siguiente:

"Puede tener seguridad que en cuanto lo permitan los medios de transporte, se procurará resolver la situación creada por falta de maíz, que no es exclusiva de la provincia de Santander, sino general en todo España, y muy especialmente en las regiones del Norte.

Los vapores "Weñeslao" y "León XIII", en viaje, sin perjuicio de otros que serán designados, dejarán cantidades de maíz en esa provincia.—La salud, Cambó."

El contenido de este telegrama fué transmitido ayer mismo á los alcaldes de Castro, Torrelavega, Laredo y Santona, que con el señor Pereda Elordi componen la Comisión ejecutiva.

ESCUOLA DE NUEVA CREACION
Por la Alcaldía se firmó ayer el nombramiento de maestro de la escuela de nueva creación del pueblo de Monte, á favor de don Pedro García Antón.

COMENTARIOS Y ACLARACIONES
En el Ayuntamiento fueron ayer vivamente comentadas las manifestaciones que un diario local pone en boca de la primera autoridad de la provincia, refiriéndose á la actuación de los cuerpos de Vigilancia, Policía gubernativa y Guardia municipal, en la vigilancia de desgraciadas mujeres que á determinadas horas de la noche pululan por los barrios oscuros.

bomba en el Municipio, y dado lugar á sabrosos comentarios.

Como es natural, los "reporters" interrogaron ayer al alcalde sobre el comentado asunto y éste hizo algunas manifestaciones que debemos recoger.

Hizo constar el señor Pereda Elordi, que había sido el primero sorprendido por los términos en que se expresa el sueldo de referencia, tanto más sorprendido—dijo—cuanto que desde que empezó el verano he dado órdenes terminantes al jefe de la Guardia municipal, señor Maza, para evitar, todo atentado á la moral y á las buenas costumbres del vecindario, y de hacer constar, velando por el prestigio de la Guardia municipal, que este Cuerpo ha cumplido siempre mis órdenes y no puedo por menos que estar satisfecho de su deber.

El señor Pereda, terminó manifestando que en todo momento estaba animado de los mejores deseos para secundar la campaña de saneamiento, moral emprendida por el gobernador civil.

EL PROBLEMA DEL PAN
El gobernador civil nos informó anoche del resultado de la reunión de la Junta de Subsistencias.

La reunión sólo tenía por objeto contestar á los informes pedidos con urgencia por la Comisaría de Abastecimientos, sobre los precios del pan.

Acordaron los reunidos, y así se hizo constar en el informe enviado al comisario, que para armonizar los intereses de labradores, fabricantes de harinas, panaderos y consumidores, proponer que el precio de las harinas sea de 50 pesetas los 100 kilos, puesto en Santander, para que resulten los 100 kilos de harina á 61 pesetas y pueda venderse el kilo de pan, peso exacto, á 0,65 pesetas.

TELEGRAMAS DE FABRA

El incidente noruegoalemán

UN RAID AEREO

Amsterdam.—Se sabe que en el último raid de los aviones aliados sobre Polonia y Manheim hubo cuarenta muertos. Calles enteras han sido devastadas y una fábrica de anilina cerca de Provenza ha sido destruida en Frankfurt.

Tomando grandes precauciones contra el raid aéreo.

CUATRO MIL MUERTOS

Noticias de Karbir dicen que los bolchevistas fueron derrotados en la provincia marítima de Siberia.

Los combates duraron tres días y los bolchevistas tuvieron cuatro mil muertos.

Los japoneses han ocupado y se han situado en la mitad del camino entre Nicols y Habarik.

SIGUE EL AVANCE ALIADO

Londres.—La batalla sigue siendo favorable á los aliados.

Las carreteras están destruidas y cubiertas de restos de todas clases.

EL INCIDENTE DE NORUEGA

Londres.—El incidente noruegoalemán aunque sólo es repetición de otros análogos, no deja de ser grave, pues constituye una violación del derecho internacional.

La prensa comenta el ataque de que fué víctima en aguas de Noruega un vapor sueco por un submarino alemán.

El ataque fué comprobado inmediatamente por un torpedero noruego.

La prensa pone de manifiesto que constituye una violación patente de la neutralidad de Noruega la presencia de un submarino beligerante en aguas territoriales noruegas, y constituye además una infracción de la prohibición del Gobierno noruego de que naveguen submarinos extranjeros en sus aguas.

EXITOS INGLESES

Londres.—La Agencia Reuter está informada de que los ingleses se han apoderado del monte Kemmel y del monte de San Quintín.

Además ocupan Plouvain.

DEPOSITO DE POTASA

Londres.—Se ha descubierto en Seple-Crefik un inmenso depósito de potasa y sulfato de sosa, que se eleva á muchos millones de toneladas.

LA PROSECUCION DE LA GUERRA.

Londres.—A pesar de la rapidez del avance de los aliados el tono general de la prensa es prudente, recomendando calma y emitiendo juicios serenos, claro está que reconociendo la brillante situación de las armas aliadas.

La opinión general continúa estimando la necesidad absoluta de la prosecución firme de la guerra hasta conseguir la victoria completa.

El notable cambio de tono de la prensa desde el éxito de los contraataques aliados se considera como el derribamiento definitivo de la fuerza moral alemana.

Va ha llegado la ocasión.

Llegó ya el momento de plantear la importante cuestión de la construcción de un gran cuartel en Santander. Llegó porque por Real orden que acaba de dictar el señor ministro de la Guerra se dispone que por los capitanes generales de las ocho regiones se proceda á redactar con toda urgencia los planes de acuartelamiento de las tropas que hayan de permanecer en sus respectivas demarcaciones, comprendiendo en ellos, tanto lo que se refiere á la construcción de nuevos cuarteles como á la ampliación y reforma de los que ya existen.

En Santander hay que ampliar el de María Cristina y hay que construir un buen cuartel de caballería.

De la redacción y desarrollo del plan de acuartelamiento en cada región se ha encargado á los ingenieros militares, y se han dictado instrucciones para elegir los solares, que deberán estar situados fuera del casco de las poblaciones, pero lo más próximo posible á ellas, prefiriéndose los que estén limitados por vías públicas ó accidentes

naturales del terreno, carreteras, ó caminos de hierro.

Nuestro Ayuntamiento habrá ya formado su juicio acerca de los terrenos, en que se podría construir un buen cuartel, sea para caballería ó sea para lo que sea, y deberá tener en cuenta para ofrecérselo al capitán general de la región, que un cuartel de infantería ha de ocupar 70.000 metros cuadrados y 75.000 si es de caballería.

Confiamos en que nuestra Corporación municipal se apresurará á gestionar, cerca de la Capitanía general, el logro del vivo deseo de la ciudad de tener un nuevo cuartel y de ampliar el existente.

COMENTARIOS

Los periódicos y la nota del Consejo.

(POR TELEFONO)

Madrid, 31.—Casi todos los periódicos de la mañana se dedican hoy á comentar la nota del Consejo de ayer.

Al hacerlo "A B C", dice que es preciso que nos atengamos á la misma seriedad de que da pruebas el Gobierno al aplazar la sanción de cualquier acuerdo, hasta tener todos los elementos de juicio necesarios referentes al torpedeamiento del vapor bilbaíno "Cárcasa".

El mismo periódico estima que el Gobierno puede allanar todas las dificultades y desvanecer todo motivo de alarma.

"El Imparcial" opina que lejos de calmarse la intranquilidad ésta se ha aumentado con el acuerdo del Consejo de aplazar una resolución en cuestión de tanta importancia.

Añade que esto es un incentivo para la intranquilidad, más bien que un sedante para el espíritu.

Luego dice que no faltará quien sospeche que la cuestión se soslayó ayer, y añade:

Nosotros creemos que en el examen de la cuestión se invirtieron tres horas, quedando marcados los jalones de la actitud ministerial.

El Rey—termina diciendo "El Imparcial"—no realizará las excursiones proyectadas, y los ministros no se moverán de Madrid.

"La Nación" invita al Gobierno á ratificar su declaración de 21 de marzo.

Estima dicho periódico que la hora de los equívocos ha debido terminar.

Añade que en el Consejo de hoy, los ministros dedicarán su atención á cuestiones de subsistencias y á los presupuestos.

ID AL BAR COSMOPOLITA

La jornada regia.

(POR TELEFONO)

EL VIAJE DEL REY
A la una de la tarde subieron ayer al Palacio de la Magdalena, á despedirse del Monarca, los infantes don Carlos, doña Luisa, los príncipes don Juan, don Raniero y don Gabriel, el gobernador civil y militar, el alcalde, el comandante de Marina, el coronel de la Escolta Real, don Rafael y don Antonio Fernández Baladrón en representación del Real Cuerpo de Bomberos Voluntarios y otras muchas personas, que sentimos no recordar.

El Rey, después de despedirse de los infantes, príncipes, autoridades y palatinos, montó en el auto, acompañado del príncipe don Felipe.

Al pasar el Monarca frente al campo de tenis, paró el auto y saludó á numerosos y distinguido público que esperaba su paso. Don Alfonso se despidió de todos hasta el año próximo, conversando brevemente con el presidente del tenis don Gabriel María Pombó, con el presidente de los Club Náuticos don Victoriano López Dóriga, con los señores don José María Pereda, don Angel Pérez, don Enrique Camino, don Carlos Pombó, saludando también á numerosas señoras y señoritas.

Al partir don Alfonso, fué objeto de una gran ovación y de vivas entusiásticos.

Don Alfonso vino á la ciudad por la Avenida de la Reina Victoria.

En otros autos acompañaron al Rey, el marqués de Viana, el coronel Losada y don Emilio Torres.

FIRMA DE GUERRA

El Rey firmó anteayer y ayer una extensa combinación de Guerra, en la que figuraban numerosos coroneles, que pasaban á la reserva con el ascenso á general, concesión de muchas cruces y los siguientes ascensos:

A general de brigada el coronel de ingenieros señor Moreno Gil de Borja, destinándosele á la Comandancia general de la sexta región.

A general de brigada el coronel de infantería señor Echague.

Destinando al general don Nemesio Polanco á mandar la brigada de artillería de la séptima región y al infante don Fernando á mandar la Escolta Real.

UN DONATIVO

Antes de marchar, el Rey entregó al alcalde 4.000 pesetas para que las repartiera entre los pobres.

UN RECUERDO

Don Alfonso dejó también al alcalde, como recuerdo, un retrato suyo, con cariñosas dedicatorias.

A VALLADOLID

Hoy, en el tren del Norte, marcharán á Valladolid los infantes don Carlos y don Alfonso. Este va á proseguir sus estudios en la Academia de caballería.

EN EL CASINO

Los infantes doña Luisa y don Carlos

GRAN CASINO DEL SARDINERO
HOY DOMINGO 1.º SETIEMBRE.
MATINE, 5 TARDE.—La comedia en tres actos
"EL RAYO"
DIEZ NOCHE.—Estreno de
JESUS, MARIA Y JOSE, dos actos.—LA REDACCION, un acto.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 á 4 y de 3 á 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 4.º

Dr. José Muriadas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 á 12. Datoz y Velarde, número 1, 4.º. Gratis á los pobres, martes y viernes, de 6 á 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 á 4. Teléfono 923.

asistieron anoche á la representación de "Tosca", que se dió en el Casino del Sardinero.

UN REGALO
Su Majestad el Rey, dando una prueba más de cariñoso afecto al pueblo de Santander, accediendo á la solicitud del primer jefe del Real Cuerpo de

Bomberos Voluntarios, regaló á esta Corporación un magnífico chasis, marca Daimler, de cincuenta caballos de fuerza, y en el día de ayer, por el señor ingeniero jefe del Garage Real, se hizo entrega del mismo á don Rafael Bolín, quedando dicho chasis recogido en el Parque.

asistieron anoche á la representación de "Tosca", que se dió en el Casino del Sardinero.

UN REGALO
Su Majestad el Rey, dando una prueba más de cariñoso afecto al pueblo de Santander, accediendo á la solicitud del primer jefe del Real Cuerpo de

Bomberos Voluntarios, regaló á esta Corporación un magnífico chasis, marca Daimler, de cincuenta caballos de fuerza, y en el día de ayer, por el señor ingeniero jefe del Garage Real, se hizo entrega del mismo á don Rafael Bolín, quedando dicho chasis recogido en el Parque.

EL CONSEJO DE HOY

Otro barco torpedeado y hundido.

(POR TELEFONO)

MANIFESTACIONES A LA ENTRADA
Alrededor de las cinco de la tarde dió comienzo el Consejo de ministros.

Una hora antes llegó á la presidencia el ministro de Estado, quien durante más de dos estuvo conversando con el señor Maura.

Como los periodistas no consiguieron ver al señor Dato á su llegada le pasaron recado, haciéndole saber que era para hacerle algunas preguntas de excepcional interés para la información, y el ministro accedió cortésmente á salir á presencia de los reporteros, quienes le preguntaron si era cierta la noticia que había recibido una Agencia telegráfica, relativa al torpedeamiento de un barco español por un submarino alemán.

El señor Dato dijo que, efectivamente, en la costa de Irlanda había sido torpedeado y hundido el vapor "Arsa Mendi", que se dirigía á España con cargamento de carbón, sin que hubieran ocurrido desgracias personales.

Preguntado por un periodista si era cierto que había dimitido el embajador en Berlín señor Polo de Bernabé, por supuestos disgustos, el señor Dato le desmintió rotundamente.

El señor Maura acudió á la Presidencia á las cuatro y media.

Dijo que el Consejo seguiría continuando la labor emprendida el día anterior.

—¿Será de larga duración?—le indicó un periodista.

—Indudablemente durará hasta que encontremos un punto en el cual podamos suspender la labor.

Llegó después el conde de Romanones, quien saludó á los periodistas que estaban esperando y le preguntó:

—¿Qué hay de novedades?
Un periodista, al paño:

—Nada más que la noticia facilitada por el ministro de Estado, de haber sido torpedeado otro barco español, sin que haya que lamentar desgracias personales.

—Vaya, menos mal,—contestó el ministro de Gracia y Justicia.

El marqués de Alhucemas dijo que era portador de unos papeles relacionados con la ponencia que ha trabajado en la aplicación de la ley de funcionarios civiles, por lo que se refería á su departamento.

El ministro de la Guerra, á su llegada:

—Hoy había menos expectación que ayer.

—No, señor,—le contestaron,—la hay mayor con motivo del nuevo torpedeamiento.

—¡Ah, sí!—dijo el general Martínez.—Es un caso igual al anterior.

Y añadió:

—Vamos á seguir resolviendo poco á poco todos los asuntos que hay pendientes.

También hoy, como ayer, asistió al Consejo el comisario de Abastecimientos.

Preguntado si en el Consejo se trataba de subsistencias, manifestó:

—No sé. Yo creo que se tratará principalmente de la adaptación de la ley de beneficios á los funcionarios públicos.

Respondiendo á otras preguntas dijo el señor Ventosa:

—Mañana ó pasado mañana aparecerá en la "Gaceta" una disposición de la Comisaría de Abastecimientos regulando la circulación del trigo destinado á pagos de rentas, foros ó iguales.

El señor Cambó nada dijo al llegar, como tampoco el resto de los ministros.

La nota oficiosa.

El Consejo terminó á las nueve de la noche.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirujía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos.
BURGOS, 4, 1.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.
Permanecerá esta temporada hasta el 15 de octubre.

Clínica dental

Dr. MENDEZ, DENTISTA
MENDEZ NUÑEZ, S. TRIPLICADO
(Junta al Hotel Europa)
Trabajos garantizados, perfección admirable, precios sin competencia.

EL CONSEJO DE HOY

Otro barco torpedeado y hundido.

(POR TELEFONO)

MANIFESTACIONES A LA ENTRADA
Alrededor de las cinco de la tarde dió comienzo el Consejo de ministros.

Una hora antes llegó á la presidencia el ministro de Estado, quien durante más de dos estuvo conversando con el señor Maura.

Como los periodistas no consiguieron ver al señor Dato á su llegada le pasaron recado, haciéndole saber que era para hacerle algunas preguntas de excepcional interés para la información, y el ministro accedió cortésmente á salir á presencia de los reporteros, quienes le preguntaron si era cierta la noticia que había recibido una Agencia telegráfica, relativa al torpedeamiento de un barco español por un submarino alemán.

El señor Dato dijo que, efectivamente, en la costa de Irlanda había sido torpedeado y hundido el vapor "Arsa Mendi", que se dirigía á España con cargamento de carbón, sin que hubieran ocurrido desgracias personales.

Preguntado por un periodista si era cierto que había dimitido el embajador en Berlín señor Polo de Bernabé, por supuestos disgustos, el señor Dato le desmintió rotundamente.

El señor Maura acudió á la Presidencia á las cuatro y media.

Dijo que el Consejo seguiría continuando la labor emprendida el día anterior.

—¿Será de larga duración?—le indicó un periodista.

—Indudablemente durará hasta que encontremos un punto en el cual podamos suspender la labor.

Llegó después el conde de Romanones, quien saludó á los periodistas que estaban esperando y le preguntó:

—¿Qué hay de novedades?
Un periodista, al paño:

—Nada más que la noticia facilitada por el ministro de Estado, de haber sido torpedeado otro barco español, sin que haya que lamentar desgracias personales.

—Vaya, menos mal,—contestó el ministro de Gracia y Justicia.

El marqués de Alhucemas dijo que era portador de unos papeles relacionados con la ponencia que ha trabajado en la aplicación de la ley de funcionarios civiles, por lo que se refería á su departamento.

El ministro de la Guerra, á su llegada:

—Hoy había menos expectación que ayer.

—No, señor,—le contestaron,—la hay mayor con motivo del nuevo torpedeamiento.

—¡Ah, sí

Nuevos modelos en vestidos fantasía. -- Abrigos de gabardina impermeable. -- Batas y blusas.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

GIRO DE PICHÓN DE SANZANDER

Grandes tiradas de setiembre. 100.000 pesetas en premios.

INAUGURACION

MAÑANA LUNES, A LA UNA Y MEDIA DE LA TARDE

Los orfeones.

En los jardines del boulevard se celebró anoche el anunciado festival, en el que tomaron parte los orfeones de Begoña y Durango y la banda municipal.

El público invadió los alrededores del templo, y era tan nutrida y tan grande la multitud que allí se reunió, que alguna parte del auditorio, por no poderse acercar a aquel lo suficiente para oír bien, no pudo apreciar en todos sus detalles la irreprochable interpretación de los selectos e inspirados coros, que arrancaron ovaciones prolongadas y calurosas.

Ambos orfeones demostraron al vecindario, por segunda vez, que habían merecido los premios que les concedió el Jurado en la catástrofe que sostuvieron anteaer tan brillante.

La banda municipal también fué aplaudidísima, quedando el público altamente satisfecho del festival con que anoche fué obsequiado. Algunos estimados individuos de los orfeones han honrado nuestra Redacción con su visita, encargándonos, que expresamos al pueblo, encargándonos, que expresamos al pueblo, encargándonos, que expresamos al pueblo...

La corrida de hoy.

A medida que se aproxima la hora, la afición se impacienta más y más por presenciar las faenas que con los toros de Guadalest harán los ases de la novillería, Valencia y Domingo.

Este llegó hace días de Gijón, donde el último domingo le concedieron dos orejas, cosechando además entusiastas ovaciones.

Valencia llegó ayer de Barcelona (donde, a no ser por deferencia con esta Empresa, debiera torear hoy), dispuesto a llevarse, cuando menos, otro par de orejas y rabo, como las conquistadas recientemente con un buen mozo de Pablo Romero en la plaza de Madrid. Triunfo tan brillante ha dado motivo según nos cuenta el crítico taurino de "La Correspondencia" para que el gran José, que no puede tolerar que nadie le aventaje en estas distinciones, pregunte a los que llegan a San Sebastián, y presenciaron aquella corrida, qué fue lo que hizo Valencia para merecer tan codiciado premio; a lo que parece que alguien le respondió: pues... torear, no por la cara y sí con pases de todo estilo, rematando a ley, y coronar la faena, entrando corto y de derecho para enterrar el estoque en su sitio, hasta las cintas.

Claro es que Domingo no querrá ser menos que su compañero, y hará que nos parezca estar viendo al repatriado Belmonte, a quien tanto se parece con su emocionante estilo de torear; dejándonos gran recuerdo como novillero, ya que el día 22 del actual tomará la alternativa, en la plaza madrileña, de manos del famoso "Gallo".

Ayer fué enorme el despacho de localidades y todo hace creer que esta tarde habrá en la plaza un entradón tan grande de mayor que en la última novillada.

Deseamos de verdad que público, empresarios, toreros y ganadero queden muy contentos del resultado de la fiesta.

ID AL BAR COSMOPOLITA

COLONIA VASCA

Anoche tuvimos el gusto de recibir la visita de varios señores de la Junta directiva de esta Colonia, quienes, desearon de justificar su actitud ante las numerosas personas que solicitaron localidades para el festival que se anunció para ayer, nos manifestaron que ciertas dificultades surgidas a primera hora de la tarde, cuando ya no había tiempo de solucionarlas, obligaron a la directiva de dicha Colonia a suspender el citado festival, en cuya celebración era ella la primera interesada, habiendo trabajado en su organización con todo el entusiasmo que la importancia del acto merecía, y lamentando no haber podido, por aquella causa, satisfacer los deseos de sus asociados y de todas aquellas otras personas que accedieron a los despachos fijados para la venta de localidades, solicitando estas.

EL PELIGRO DE LAS ARMAS

Un hombre herido.

Provisto de una vieja escopeta de pistón salió ayer al mediodía de su casa de Monte el obrero baidor Eusebio Somocabejo Cabrero, de 33 años, natural de Liencres, pero domiciliado en Monte. El hombre había visto darse unas palmotas en un prado próximo a su casa, y se dirigió a tirarlas, cuando al saltar una tapia cayó al suelo, disparándosele la escopeta.

El tiro le dio de lleno en el lado izquierdo del rostro, causando grandes destrozos en la nariz y heridas en la cara.

Por su pie, y acompañado de su esposa, el herido pasó a la casa de Socorro, donde lo recibió la primera cura el médico señor Almirante.

Como su estado era poco satisfactorio, ingresó en el Hospital.

COINCIDENCIA EXTRAÑA. ¿ES SUICIDIO?

Momentos después de ser curado en la Casa de Socorro, el desgraciado obrero, se presentó en el benéfico establecimiento preguntando por el cazador herido la pareja de la Guardia civil del pueblo de Peña Castilla.

Parece ser que los guardias se dirigían a casa del herido al ocurrir el suceso, para practicar algunas diligencias relacio-

nadas con el robo de una cañería de hierro del desagüe de la carretera de Monte, en el que se sospecha la intervención de Eusebio.

Al tener noticia de lo ocurrido, por los vecinos de Monte, la pareja se constituyó en la casa de Socorro, para esclarecer si el accidente fué casual ó si por el contrario, para eludir la acción de la justicia el desgraciado había atentado contra su vida.

Este extremo no ha podido ser puesto en claro, pues el herido manifestó a los médicos, en presencia de los "reporters", que se le había disparado la escopeta al caerse saltando una tapia.

Salón Pradera

"SANTA JUANA DE CASTILLA"

Anoche se estrenó "Santa Juana de Castilla", la tragedia de Galdós. El novelista y dramaturgo insigne, maestro de maestros que esudó con intuición de psicólogo clarividente en el alma atormentada de la hija infeliz de los Reyes Católicos, y sintiendo una piedad infinita, una atracción irresistible por esa augusta figura que purificó el dolor y santificó el martirio, nos presenta una Juana de Castilla sombría, humilde, huraña, reconcentrada en sí misma, activa con los grandes, afable y bondadosa con los débiles, sin espasmos ni arrebatos que trastorna un poco nuestras ideas, y chocan a nuestros prejuicios, pero que conmueve hondamente.

En la memoria perdura desde años la imagen de la mujer sublime cuyo amor vive a la muerte y al tiempo, y con la imaginación, tal y como la pintara Pradera, vemos recortarse en un arido fondo de la tierra de Campos el perfil augusto de la viuda infeliz, flotando al viento las negras tocas, indiferente a cuanto la rodea, atrozmente fija la mirada en el amado cadáver, que era siempre conducción el sol de su alma no debe exponerse jamás a la luz del día.

Subyuga la bella leyenda, pero no pudo atender algo más en la honda tragedia de la que heredó el imperio más vasto del mundo y nunca llegó a regir.

Galdós nos obliga a pensar, nos hace dudar y nos convence. Si el perjuicio deshecho era tan honroso es que el dramaturgo venció plenamente. Y su triunfo fué sin artificios teatrales, sin efectos de lo Tamayo; de ahí su soberano mérito.

El maestro despreció el lugar común, tuvo desdén por las estridencias fáciles de la pasión exacerbada, buscó lo interno; el espíritu, y no lo externo; la apariencia, y en síntesis admirables analizó el carácter, describió la época, dibujó el ambiente.

Así en paralelismos sobrios, certeros, exactos, van destacándose en el transcurso de la acción Castilla y su reina; el personaje y el ambiente en que vivió en los días de su vida, y en los días posteriores, muy coronados a la muerte. Castilla se duele por boca de Páramo y Pocomisa de las tropelías y exacciones de los flamencos que trajo Carlos V. España más para su ruina que para la administración; murmura de la ambición desmedida del César se siente exangüe por las guerras sin fin que llevaron los ejércitos españoles a todos los ámbitos del mundo, y sintiéndose desfallecer, ansía la paz.

Por boca de ellos también recordamos a los comuneros que quisieron poner en el trono a doña Juana, y llora con la derrota de Villalar y la muerte de los caudillos el fin de sus libertades.

Castilla y doña Juana se funden en un mismo dolor, en igual martirio. Madres amabas, de la nacionalidad la una y del emperador la otra, como madres se sacrifican y se anulan a fin de que España se convierta en un imperio, y el César cumpla su ambición de sojuzgar al mundo.

Para que el sol no se pusiera en los dominios de Carlos, era preciso que volviése a lucir en la hegemonía de Castilla ni en el espíritu de su reina, y el poder real fué onimórfico y la herencia de Isabel fué incapacidad definitiva para ocupar el trono.

Extranjero el emperador y criado lejos de su madre, tuvo por ella y por Castilla que pudieran ser obstáculos a su ambición, el mismo desdén, idéntico desprecio de que una y otra se lamentan con doloroso y callado llanto, pero se resignan: ¡es el hijo; es el rey!

El marqués de Denia, carcelero de la reina, la hace sufrir una vida miserable de privaciones mientras él usufructúa sus cosas y su vajilla y se sirve de su soberana, del mismo modo que los flamencos rapaces, asimismo servidores y detentadores igualmente, hacen presa en Castilla hasta dejarla exhausta.

No es manía la de doña Juana, sino dolor muy hondo el que ella valla contando por los dedos las cabezas coronadas que la llaman madre, hermana, tía, abuela...; cuatro hijos tiene en tronos, europeos, un hijo ocupa en usufructo el propio, mientras ella está aislada, triste y abandonada a sus dolores y sus recuerdos.

Faltándole dedos si contara las naciones a que Castilla dió vida y que también la desdén cuando no la escarnecen, y eso que las paró a la civilización y con sangre de sus hijos en emigración, a costa del propio ser, las alimenta, las engrandece y las engendra.

deroso imperio, fué sarcasmo, ley misteriosa, castigo providencial de la soberbia, humilde, pacífica, en ambición de espíritu femenino delicado y sensible, nacida para el sosiego y el amor en una época de hierro, la más culminante de la Historia.

Finalizada la Edad Media, aborrecido el Renacimiento, surgiendo las nacionalidades, incubándose la Reforma, España, reciente su unidad, debía crecer para no desmembrarse, dominar para no ser dominada, gobernar el Nuevo Mundo, Flandes, Alemania, Nápoles y Milán para que el dominio no le fuera arrebatado. Carlos V. tenía que vencer a Francisco I y hacer prisionero al Papa para no dejarse vencer, para cimentar una fuerza que arrollara en Muhlberg a los luteranos y pusiera un dique a la Reforma.

El bello sueño de los comuneros debía tener un sangriento despertar, la omnipotencia del poder real era indispensable al imperio, y la débil Juana tenía que ser apartada del trono. Era tiempo epopéyico, los hombres y los pueblos tenían que cumplir misión providencial y la naturaleza, cuando necesita producir arquetipos, es implacable con los débiles.

En oídos seculares sonarán desacordes la santidad de la reina y su afición a las lecturas de Erasmo y quizás lo accidental del desmorino.

A parte de que el gran humanista holandés tuvo preclaros discípulos, amigos y defensores en España, nunca se apartó de la iglesia y fué el más autorizado y sañudo detractor, mordaz, virulento, escribiendo con una licencia corriente en el siglo; algo dijo contra los excesos monásticos que no debía de ser muy fuera de razón cuando Góneros en nuestra misma patria--la de unos relajada disciplina--derrochó sus mayores energías en reformar y corregir las órdenes religiosas, con no pocos sinsabores y peligros.

La reina Juana vivió en el seno de la Iglesia y en él murió, segura de no ser herética el elogio de la locura y abuelita por San Francisco de Borja, aquel día que de Galdós que en trance parecido al de la reina loca, ante el cadáver descompuesto de la emperatriz Isabel que conducía a Granada, renunció al mundo para vestir el hábito. Galdós no dice ni quiso decir más. Le bastó mostrarnos la corona de martirio de la santa reina en una obra, toda evocaciones, toda sugerimientos, serena, sincera, diáfana muy de meditar en tiempos de ambiciones, en choque trágico que necesitan como los rememorados un ideal en la nación é inteligencias clavas y esforzados ánimos varoniles en su gobierno.

Después con esa obra Galdós una leyenda y creó una historia real y más bella: Doña Juana la loca es ya Santa Juana de Castilla.

El completo carácter de la reina Juana, acierto asombroso de Galdós, fué comprendido é interpretado tan a la perfección por Margarita Xirgu, que el público ovación con entusiasmo a la insignia trágica, sobre todo en el tercer acto, la confesión, la agitación y la muerte, en donde la sensación de realidad, asombrosamente, fué asombrosa. El gesto, la dicción, el sudar, la caracterización del rostro, la ficción de las manos marfileñas y descarnadas, la voz temblorosa, ronca y silbante en la agnición: todo fué insuperable. La Xirgu hace prodigios en esta obra, la pone en escena cuidando fielmente de la propiedad del decorado y en el vestuario, evitando meticulosamente los anacronismos, y bajo su dirección concienzuda ningún actor desentona.

Poca Misa (señora Brú), la de los dichos ingeniosamente epigramáticos; Doña Lisarda y Marceba (señoritas López Lagar y Rivas); la dama y la servidora tan leales; Francisco de Borja (Puentes); el austero y prócer; Donia el Alivio (Cabró); los cortosanos Azular y Cheva (Górriz y Ortiz); Valdenebros, Mogica y Peronúño (Rivero, Lucio y Alonso) notablemente fieles, tuvieron una interpretación adecuada y justa, excelente por parte de las actrices y actores mencionados.

El público ovación estruendosamente al autor y a los actores en los tres actos, en todos los cuales se levantó numerosas veces el telón.

JUAN VULGAR

El martes, miércoles y jueves de la próxima semana, en las funciones de tarde y noche, se proyectará en el Salón Pradera la película tomada en la fiesta que a beneficio de la Cruz Roja se celebró en la quinta de los señores de Hoppe. La película es interesante y está acertadamente obtenida.



DEPARTES

NAUTICA

A las once y media de hoy se celebrará la gran regata de traineras, campeonato que ha organizado el "Club Náutico Montañés". La meta de salida y llegada estará situada en el muelle de pasajeros.

CICLISMO

CARRERA NACIONAL

Hoy por la mañana, a las siete, se dará la salida a los corredores que toman parte en la gran "tour de force" de Santander, y en la que figuran corredores de toda España.

Los "routiers" que se habían inscripto ayer eran: Bárcena, Dórga, Otero, Antón, Valentín, Damián Fernández, Betúa, Eusebio, Miguel y García.

Saliedo a las siete en punto como está señalado, el regreso será de once y media a 11,45, el primero.

La meta estará situada en la Alameda de Oviedo.

FOOT-BALL

Ayer fué a Oviedo el equipo "Club Deportivo", que jugará con el "Stadium" dos días, hoy y el día 3.

Con esta primera salida del Club montañés damos por empezada la temporada 1918-19, y desde esta fecha nos volveremos a ocupar, con la atención de siempre, de este deporte.

RETO

El "Club Kodak" saluda a todas las Sociedades de "foot-ball", y reta al "Hispania" para jugar un partido amistoso esta tarde, a las cuatro y media, en los campos de la Albericia.

LAWN TENNIS

EN SANTONA

El próximo lunes se inaugurará en Santona

el nuevo campo de "tennis", jugándose por tarde partidos en los que tomarán parte bellísimas "tenniswomen" de la localidad citada.

Por la noche se celebrará una verbena. Han sido invitados a la inauguración la Real Sociedad y algunos aristócratas que veranean en la capital y pueblos próximos.

La animación es extraordinaria para acudir a esta primera fiesta aristocrática.

YOST

Gran Casino del Sardinero.

Con "Tosca", pues a causa de no haberse recibido a tiempo la partitura para verificar los ensayos necesarios, no pudo ponerse en escena "Werther", se dispuso anoche la compañía de ópera que con tanto éxito ha actuado en el Casino.

El teatro, como todas las noches, estuvo lleno, luciendo nuestras bellas y distinguidas paisanas elegantes "toilettes".

Anselmi, Genoveva Vix y Rossi Morelli cantaron con gusto exquisito, haciendo alarde de sus extraordinarias facultades, haciéndoles el público objeto de entusiastas y merecidas ovaciones.

Los demás artistas contribuyeron al mejor conjunto de "Tosca", que alcanzó una irreprochable interpretación, y la orquesta, bajo la batuta del ilustre Saco del Valle, como siempre: admirable.

La temporada no ha podido ser más brillante, tanto artística como económica, y por ello felicitamos a la Empresa, que, sin reparar en gastos, nos ha dado a conocer una magnífica compañía.

Anselmi, Genoveva Vix, Lahowska, María Llacaer, Canada, Rossi Morelli, Teisse, y Giral, artistas meritorios todos, han probado que su renombre artístico estaba justamente ganado, y durante su actuación en el Casino han puesto a contribución su buena voluntad para agradar al público, que les ha ovacionado mucho y con justicia.

Feliz viaje deseamos a los simpáticos artistas, así como muchos triunfos y muchas pesetas.

Esta tarde debuta con la graciosa comedia "El rayo" la compañía del notable actor Paco Barraycoa.

Por la noche se pondrá en escena "Jesús, María, y José", de Abati, y "La redacción", de Antonio Ramos Martín.

Hoy, domingo, los aficionados al arte pictórico podrán admirar en la Exposición del notable pintor G. C. Michelet los retratos de los señores Hamel y Decaux y un gran retrato de una señora bella, que se caracteriza por su colorido y distinción. En breve se exhibirá un hermoso retrato de Madame P., muy conocida en esta población.

ID AL BAR COSMOPOLITA

COLONIA INFANTIL

Varias señoras de las que constituyen el Comité de Higiene Popular de Madrid, en su afán de practicar personalmente el bien entre la clase obrera y sus hijos, han venido con el propósito de recoger y acompañar hasta Madrid a la colonia infantil que dicho Comité tenía en el Sanatorio de Pedrosa, la cual ha permanecido en el mismo durante tres meses.

Los niños, entre los cuales rebosaba la salud y alegría, salieron ayer en el tren correo acompañados por la señorita de Tolosa Larrea y señorita Martínez Feito, presidenta y tesorera de dicha institución, siendo de admirar el orden y uniformidad observada entre los colonos que la constitúan.

Digno de imitación es el ejemplo que nos da el Comité Femenino de Higiene Popular de Madrid.

DE VALDECILLA

Hoy celebra su fiesta onomástica el excelentísimo señor marqués de Valdecilla, don Ramón Pelayo.

Si al recordar tan hecho fuéramos a hacer mención de los rasgos de altruismo que en el año transcurrido ha agregado a la larga lista de los anteriores, nos haríamos pesados; por ello nos limitamos a felicitarle desde estas columnas, respondiendo a un deseo unánime de los que, siendo sus convecinos, consideran su día como el día de todos. El pueblo entero concurrirá a la misa que en la capilla de San Roque se celebre, pidiendo al cielo conceda larga vida al ilustre montañés. Acto seguido, según vieja costumbre, los asistentes firmarán una felicitación colectiva, y luego, como complemento indispensable, se celebrará, tarde y noche, alegre romería; tan bien organizada, como obra de nuestro buen amigo Eduardo Martínez, en la que el elemento joven puede hacer el medio adecuado a la alegría con que conmemora el día del más ilustre de sus hijos.

EL CORRESPONSAL

31 de agosto de 1918.

PABELLON HARBON

HOY

1.ª JORNADA DE

La hija del torrero

2 jornadas, 8 partes.

Gente maleante.

Por noticias particulares, la Policía gubernativa sabía que se encontraban en esta población dos mujeres íntimamente relacionadas con el conocido carterista Armando Alvarez Moral (a "Pernales").

Para hacer un registro en el domicilio de las "viajeras", solicitó del Juzgado el correspondiente mandamiento.

El segundo inspector, un agente y algunos vigilantes se personaron en una bohardilla de la calle del Rincón, domicilio de Dolores Rolán Panigagua, pero allí no estaba el carterista. Únicamente dió por resultado el registro, el hallazgo de cartas y retratos del "Pernales", de las que se incautó la Policía.

Después registraron otra casa de la Avenida de Alonso Guillón, alquilada a nombre del carterista, donde se encontraron con la madre de la amante del sujeto en cuestión y con una hermana, menor de edad.

Parece que, por la correspondencia hallada a estas mujeres, se ha comprobado, que el "Pernales", con otros individuos de su calaña, están "operando" por Asturias y Galicia.

Como resultado de estos registros ingresaron ayer en el cárcel las dos mujeres y en el Asilo, para ser enviada a sus padres, la hermana del carterista.

También se hizo cargo la Policía de unos monederos de señora y otros efectos procedentes de robos.

Se ha visto en el festival.

En el gran festival de anoche, los orfeones cantaron admirablemente. No se oyó ni un sólo gallo. Y esto se ha debido a que los orfeonistas que nos suelen dar, como los que no los dan nunca, han tomado en Santander una ó dos copitas del delicioso "Coñac Domenech", que aclara la voz, y la vista y todo. Y ya saben cuantos cantan que el "Coñac Domenech", y los gallos sólo son compatibles cuando están éstos con arroz y cuesta algo digerirlos.

Accidente deegraciado.

En la Ribera ocurrió ayer, a las siete de la tarde, un sensible accidente, del que resultado gravemente lesionada la obrera del muelle María Franco Gargas, de cuarenta y dos años. Esta estaba comprando en un puesto de sandías establecido en el andén Norte de la plaza de Velarde, y al ir a cruzar la calle fué arrollada por un carro de bueques que guiaba el carterero Domingo Sáiz Cuevas.

Una de las ruedas del carro pasó por encima de los pies de la pobre mujer, causándole extensas heridas y fuertes contusiones.

En un coche fué conducida a la Casa de Socorro, pasando al Hospital después de la primera cura.

LECHE CONDENSADA

"LOS PIRINEOS"

DE PUREZA GARANTIZADA GUERNICA (Vizcaya).

NOTICIAS

VICENTE AGUIRRE, Oculista

Consulta de 10 a 4 y de 5 a 6. -- Blanca, 32, 1.ª

AUTOMOVILISTAS

Preguntad de qué se compone la "AUTOLINA" y no usaréis otro sustitutivo. Depósito, Garage Moderno, Calderón, 33.

R. Presmanes, cantista

Punto, 1 duplicado, principal.

La tristeza, sueño involuntario, decaimientos, vahido y dolores de cabeza, se curan con el VINO ONA.

Doctor Santin Arias

Es alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.

Consulta: de once a una y de tres a cuatro. -- Amos de Beccante, 42, 2.ª, esquina TELÉFONO NÚMERO 449

SOCIEDAD DE MAREANTES

Seguendo su tradicional costumbre, esta Sociedad celebrará su fiesta religiosa anual, en honor de sus Patronos los Santos Mártires, hoy domingo, a las diez y media, en el convento de las monjas Bernardas, existente en el pasco de Canalejas.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Novosalvarsán). Último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

Alameda Primera, 10 y 12.

"Licor del Polo". Verdadera vacuna de la boca. Usándolo a diario, jamás se sufrirá dolor de muelas. Frasco, 1,50 pesetas.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una. -- Méndez Núñez, número 13. -- Teléfono 632.

Gratis a los pobres lunes y jueves de 5 a 7. -- Pso. número 1.

MALA CAIDA

En la pescadería se cayó ayer la joven Saturnina Diego de la Torre, sufriendo fuerte contusión en la región sacra y región glútea izquierda.

Fué asistida en la Casa de Socorro.

Doctor Santiuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce. Sanatorio del doctor Madridro; de doce a una y media, Valparaíso, 5, 2.ª

LAS PEDREAS

En la calle de Rubio dieron ayer una pedrada en la frente al chico Bonifacio Quintana.

También fué herida ayer en Cueto, de una pedrada en la región occipital, la joven Rosa Mayo.

G. INIGO, Oculista.

Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. -- VELASCO, 7 PRINCIPAL

ZOTAL

Desinfectante é insecticida para higie ganadería, viñas y plantas.

JABON ZOTAL

Gran antiséptico y medicinal. Camilo Tejera y Hermans, Sevilla. P. vendedores de la Real Casa.

Ayer subió al cielo, a los diez meses de edad, la niña María Teresa de Quintana Quijano, a cuyos padres, don Carlos de Quintana y doña Rafaela Quijano, acompañamos en el dolor que les causa la prematura pérdida de la malograda criatura.

El cadáver de la niña ha sido trasladado Los Corrales de Buena, donde recibirá su pultura en el panteón de la distinguida familia.

Sidra EL GAITERO

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO DISTRITO DEL ESTE

Día 31.

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno.

Funciones: Manuel Ibarquén Pérez, cuatro meses, Cueto; Manuel Román Murieda, nueve meses, Monte; y María Teresa Quintana Quijano, diez meses, Pérez Galdós. DISTRITO DEL OESTE

Día 31.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Matrimonios: 1.

Funciones: Bernardo Pérez Rego, cincuenta y dos años, Hospital de San Rafael.

Las personas débiles deben tomar EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento de Valencia, de seis y media ó ocho y media, en la terraza del Sardinero.

CASA GIRIBET

IMPORTACION DIRECTA de GENEROS INGLESSES

ALZAS FANZASIAS para VERANO

SASTRE DE LA REAL CASA

Blanca, 11 Teléfono 910.

tando igualmente la navegación entre ambos países, ha sido firmado por el señor comisario de Abastecimientos y el ministro de España en aquella república sudamericana, un convenio comercial de carácter transitorio, con plazo de validez hasta 31 de julio de 1919.

Este convenio ha de necesitar la ratificación de los Gobiernos de ambas naciones. Una de las primeras consecuencias de este acuerdo será la importación en España de las carnes del Uruguay, tanto en vivo como conservadas de diversos modos, y tanto es así, que ya ha debido salir de Montevideo una primera expedición de 200 reses vacunas, a la que seguirán otras que se están organizando. Será, indudablemente, un paliativo de la escasez de este indispensable artículo, que cada día se acentúa con mayor fuerza.

Por el vapor "Santa Isabel", transbordado en Cádiz del "Legazpi", se han recibido para comerciantes de esta plaza 600 sacos de café procedentes de Curacao y 480 sacos de cacao de La Guayra.

PRECIOS

Los que damos a continuación se entienden en los almacenes de la plaza.

HARINAS
Clase buena 70
Extra superior 77

HABAS	
Mazaganas pequeñas	64
superiores	68
Tarragona	76
ALUBIAS	
Moradas	57
Blancas corrientes	63
Pintas para siembra	65
Blancas gordas	67
Herrera	84
LENTEJAS	
Clase buena	78
superior	92
JABONES	
Pinta azul, barras	de 100 a 162
Cruz Blanca, pastillas	" 163 " 170
Lagarto	" 169 " 171
Vasconia	" 169 " 171
Rosario	" 169 " 171
Chimbo	" 172 " 174
CAFE	
Puerto Cabello Trillado	de 348 a 350
Guatemala Hacienda	" 348 " 350
Puerto Rico Yauco	" 380 " 400
Caracolillo	" 430 " 400
BAGALAO	
Pesetas los 50 k.	
Terranova	108
Islandia Lubina superior	116
BONITO EN ESCABECHE	147
Pesetas.	
Caja de dos latas, de una arroba	63
Caja de cuatro latas de media arroba	65

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES.

NOTAS POLITICAS

EN GOBERNACION

El subsecretario de la Presidencia, al recibir hoy a los periodistas, ha ratificado que a las cinco de la tarde celebrarán los ministros nuevo Consejo.

Estos creen que mañana, por ser domingo, no habrá Consejo.

Después facilitó los siguientes telegramas oficiales:

Palma de Mallorca.—En Pollensa naufragó a una milla del puerto el laúd "San Juan", pereciendo siete tripulantes.

Barcelona.—La Unión de Fabricantes de Colchones "Somniers", se ha quejado ante las autoridades de la frecuencia con que se cometen atentados contra los patrones del ramo.

Recuerdan que la noche del 26 fué agredido el patrono Federico Porta, y piden que se eviten estos atentados.

DECLARACIONES DEL SEÑOR DATO
"El Liberal" publica una declaración del señor Dato.

Este ha dicho que el Gobierno se inspira en un criterio de política neutralista.

No ha ocurrido nada para que se modifique la línea de conducta que el Gobierno tenía trazada.

Nosotros estimamos que el Gobierno cuenta con el apoyo unánime de la opinión.

Respecto a la incautación de barcos, el Gobierno tiene el proyecto de establecer un servicio regular de comunicaciones, con objeto de traer de los países extranjeros los productos cuya carencia es absoluta en España.

Estos barcos exportarán los productos que nos son sobrantes y traerán los que nos son necesarios, especialmente algodón y petróleo.

Se nos obliga a cambio de esa exportación a que les importemos los productos que ellos necesitan de nuestro país.

EL PERIODICO OFICIAL
La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Real orden de Gracia y Justicia nombrando canónigo de la catedral de León a don Francisco Granell, que era de la Colegiata de Soria.

Otra del ministerio de Hacienda, disponiendo que por haber regresado el ministro señor González Besada, cese en la firma de dicho departamento el subsecretario.

UN ARTICULO DE CAMBO
"El Debate" publica un artículo de Cambó, en el que el ministro de Fomento se ocupa en contestar a las críticas que se le han hecho con motivo de su Proyecto de creación del Instituto Nacional Agrario.

Dice que el no abordar todos los aspectos del problema agrario no indica que quedan postergados ni abandonados.

SURGIRA LA CRISIS?
En los círculos políticos y militares se asegura hoy que en el caso de que el Gobierno adopte acuerdos de cierta índole, abandonará sus cargos, no solamente el ministro de la Guerra, sino también algún otro.

LA VISITA DEL REY A ONATE
"El Imparcial" publica hoy un suelto diciendo que, debido a las circunstancias especiales, los ministros no se reunirán por ahora de Madrid.

Añade que el Rey ha suspendido con tal motivo todas sus excursiones, incluso la que pensaba realizar mañana a Onate, para asistir a la inauguración del Congreso de estudios vascos, por no poderle acompañar ningún consejero.

LOS MINEROS DE CARTAGENA
Acompañado del gobernador de Murcia y del presidente de la Casa del Pueblo de Madrid, visitó hoy al ministro de Fomento, señor Cambó, la Comisión de la cuenca minera de Cartagena, para dar cuenta al ministro de la situación del actual conflicto planteado por la negativa de los propietarios de las minas a atender la fórmula de arbitraje propuesta por el gobernador.

El señor Cambó escuchó atentamente a los comisionados y prometió enviar con

urgencia a un ingeniero delegado para que le informe con todo detalle.

Al mismo tiempo—dijo—buscaremos una fórmula para llevar los mineros que se encuentran sin trabajo a otras zonas donde no falte, concediéndoles viaje gratuito y salarios remuneradores, quizá mayores aún que los que disfrutan.

PROTESTANDO DE LOS SUCEOS DE BADALONA
La Unión General de Trabajadores ha dirigido un manifiesto a todas las secciones protestando de la forma en que fueron reprimidos los sucesos de Badalona.

El manifiesto está redactado en términos muy duros.

El Gobierno se incautará de dos barcos alemanes.
Se sabe que la noticia del torpedeamiento del "Arsa-Mendi" la recibió ayer el Gobierno cuando, reunido en Consejo, trataba de la sanción que había de aplicarse por el torpedeamiento del "Arsa-Mendi".

El acuerdo fué emplear el mismo procedimiento en uno y otro caso.

Para el lunes 6 de marzo próximo se calcula que se habrán recibido los informes pedidos a nuestros consules, e inmediatamente se procederá a sustituir los dos barcos hundidos con otros dos alemanes de los internados en nuestros puertos.

DE SAN SEBASTIAN
LA MANANA DE LA FAMILIA REAL
Las Reinas doña Victoria y doña Cristina no han salido esta mañana del Palacio de Miramar, habiendo recibido en audiencia a los príncipes de Beau Bleu.

El príncipe de Asturias y el infante don Jaime fueron a Lasarte, visitando las cuerdas de Loretoqui.

Los infantes estuvieron en la playa y los infantes don Juan y don Gonzalo no salieron de Palacio.

A ONATE
Esta tarde, sale para Onate la Comisión del Ayuntamiento donostiarra para tomar parte en el Congreso de estudios vascos.

También han marchado ya esta mañana todos los diputados provinciales guipuzcoanos.

UN BENEFICIO
El miércoles próximo se celebrarán en el frontón Jai Alai los partidos de pelota organizados por la Asociación de la Prensa en su beneficio.

Asistirán los Reyes.

DOS PRESOS FUGADOS
El gobernador civil ha comunicado que de la cárcel de Villarreal se fugaron, abriendo un boquete en el techo, los presos José Azza y Ricardo Galfredex.

LEGADA DEL REY
A las ocho y media llegó esta tarde el Rey, acompañado del príncipe Felipe, del marqués de Viana y de su secretario.

Al venir a San Sebastián se detuvo en Zarauz, en el campo de Tennis.

PARA MANANA
Don Alfonso saldrá mañana, a las tres de la tarde, para Onate, para asistir al Congreso que allí se celebrará.

UN SUICIDIO
Esta noche un empleado de un bar, llamado Pedro Echeverría, se suicidó arrojándose a la calle por un balcón de su casa.

DE BILBAO
TORPEDEAMIENTO
Esta tarde se recibió la noticia de haber sido torpedeado por un submarino en el mar de Irlanda el vapor de esta matrícula "Arsa-Mendi", que traía carbón para España. No ocurrieron desgracias personales.

Han circulado rumores de haber ocurrido otro torpedeamiento, pero esto no se ha confirmado.

DE BARCELONA
LA HUELGA DE PANADEROS
Ha estallado la huelga de panaderos, que sólo es parcial, por haber 50 patronos que han aceptado las bases propuestas por los obreros.

El número de huelguistas es de 2.000.

Estos se quejan de que se hayan facilitado a los patronos para sustituir a los huelguistas panaderos militares, recordando que ellos se ofrecieron a fabricar pan si se les cedían hornos.

La huelga se desenvuelve en forma pacífica.

A las once celebraron un mitin, recomendando que no se trabaje en las panaderías cuyos patronos no han aceptado las bases de los obreros.

LA NORMALIDAD EN BADALONA
El alcalde de Badalona ha mostrado su gratitud a las autoridades y cuantos elementos han cooperado al restablecimiento de la normalidad.

Han vuelto al trabajo los obreros de todos los oficios, menos los del ramo textil, que acostumbran a descansar los sábados.

El lunes reanudarán las faenas.

UNA LAPIDA A PRAT DE LA RIBA
El diputado a Cortes señor Sampedro ha sido nombrado para representar al señor Vallés y Pujol en el acto de descubrir una lápida dedicada a la memoria del señor Prat de la Riba, en un pueblo de su distrito.

COMITE LANERO
Bajo la presidencia del gobernador civil ha quedado constituido el Comité lanero de la capital.

UN CONVOY
Ha sido visto el paso de un convoy de buques extranjeros.

Pasaron a corta distancia de la costa y marchaban con andar rápido.

PERIODICOS RECOGIDOS
La Policía barcelonesa, en virtud de órdenes de la autoridad judicial, ha procedido a la recogida de "El Parlamentario" de anteaños y "El Liberal" de ayer.

DECLARACIONES DEL CORONEL MARQUEZ
El ex coronel Márquez ha hecho importantes declaraciones a un periodista.

Ha dicho que es republicano desde que tiene uso de razón, pero que por su cargo militar hubo de ser fiel a las instituciones.

Confirmando lo dicho por Marcelino Domingo respecto al ingreso de Márquez en el partido que aquél acendilló.

Terminó diciendo que por ahora no piensa tomar parte en ningún mitin.

EXTRANJERO
DESCARRILAMIENTO
Lisboa.—Cerca de Santarem descarrilaron 15 vagones de un tren.

Resultaron un muerto y 15 heridos.

UN INCENDIO
Constantinopla.—En el barrio de Cerek estalló un nuevo incendio, destruyendo más de 500 casas.

Tropas alemanas y austrohúngaras ayudaron eficazmente a la extinción del siniestro.

La guerra.

PARTE INGLESA DE LA MAÑANA
Londres (oficial).—Al Este y al Norte de Bapaume, nuestras operaciones continuaron satisfactoriamente a pesar de que aumenta la resistencia enemiga.

En la mayor parte de este frente ha tenido lugar una lucha muy encarnizada y el enemigo contraatacó violentamente.

Nuestras tropas han entrado en Rivecourt-le-Bapaume y en Lancourt, donde se ha entablado una viva lucha con el enemigo durante el día.

Hemos capturado Breincourt, Vame y Brancourt, haciendo muchos prisioneros y llegando hasta los alrededores de Benegny.

En Ecourt-Saint-Mezel, el enemigo se sostiene, defendiéndose tenazmente aunque nuestras tropas ejercen una gran presión.

Cogimos numerosos prisioneros en esta localidad.

En Bailleul y Locon, contraataques enemigos llevados a cabo con gran decisión y muchas tropas, obligaron a las nuestras a retirarse al Este de dicho pueblo.

Al Norte del referido punto, los ataques llevados a cabo esta mañana por tropas canadienses por el camino de Arras a Cambrai han tenido éxito.

Las defensas enemigas en Bencourt y Avocourt han sido capturadas con el último puesto que aún conservaban, haciendo varios centenares de prisioneros.

Al Sur de Bapaume, nuestras tropas ejercieron vigorosa presión contra el enemigo, ganando terreno.

Hemos progresado al Este y al Norte de Flery y en este sector cogimos trescientos prisioneros.

En el sector del Lys, el enemigo siguió su retirada, seguido de cerca por nuestras tropas.

Bailleul ha quedado en nuestro poder. Derribamos el 29 de agosto once aviones enemigos, cayendo diez más sin gobierno.

También derribamos un globo cautivo que cayó incendiado.

Desaparecieron nueve aviones británicos.

Curación de las Hernias

Interesa saber:
Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander, y en el Hotel Marañón Blanca, 20, únicamente el sábado, día 7 de septiembre, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hablar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de empuerios médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente, el día 5, en el Hotel Hijas de Pérez, en Llanes, el día 6, en el Hotel Victoria, en Bilbao, el día 8, en el Hotel Gofit, en Valladolid, el día 9, en el Hotel Imperial, y en Palencia, el día 10, en el Hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.
ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase, pues, que todo anuncio que después de la palabra "Torrent" no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Durante el mes de agosto. Premios Extraordinarios Barafísimos.
Trajes para hombre y niños.
Americanas, Pantalones y Chalecos de lana, drill y pana; Camisas, Corbatas, Calzoncillos, Gorras, Boinas, Garrofines para niños, etc., etc.
NOVEDADES EN PAÑERIA para confección a medida.—Cinco cortadores de primer orden.
Aprovechénsese.—Sólo este mes de agosto.
Almacenes "La Batalla". Atarazanas, 4

Ayer tarde las tropas inglesas efectuaron una feliz operación al Norte de la carretera de Arras y también conquistamos la granja de Saint-Sevan, punto fortificado importante, así como la aldea de Eterpigny, a la orilla oriental de Senes.

Sobre el frente de Lys ocupamos Clure y el lado Sur de Lawz y Vicille hasta Lusentren.

Esta aldea está en nuestras manos y nos hallamos en los alrededores de Doulien. Nos hemos apoderado de esta y de Vallieu, así como del monte Lylle, que se encuentra al Este.

Nuestras tropas han penetrado en Brancetre y han ganado terreno al Norte del monte Kemmel.

ID AL BAR COSMOPOLITA, Ribera, 19.
Otras informaciones.
TONELAJE HUNDIDO
Nauen.—En la zona prohibida alrededor de Inglaterra han sido hundidas, por submarinos alemanes, 19.000 toneladas de registro bruto.

ULTIMA HORA
PARTE INGLESA DE LA NOCHE
Londres (oficial).—Por una atrevida y brillante operación nocturna llevada a cabo con gran valor por las tropas australianas se apoderaron estas del monte y de la aldea de Mort-Saint-Quintin al Norte de Peronne, obteniendo de este modo la posesión de un importante punto táctico que domina Peronne y el Amane en el río Somme.

En la misma operación fué capturada la aldea de Freuilliecourt, apoderándose nuestras tropas de más de 1.500 prisioneros.

Nuestras bajas fueron extraordinariamente ligeras.

Las tropas inglesas atacaron esta mañana a la izquierda de las australianas con éxito completo el bosque de Mauviere y el terreno elevado al Norte y Este del mismo bosque, haciendo gran número de prisioneros.

Varios contraataques del enemigo fueron rechazados en Bapaume y Cambrai.

En esta localidad las fuerzas inglesas capturaron Rivecourt-le-Bapaume, cogiendo prisioneros y cañones.

Hemos conquistado varios puntos entre Brancourt y Cuvecourt.

En este sector fueron contraataques del enemigo dieron lugar a empujadas luchas por ambos lados.

Más al Norte las tropas canadienses realizaron con éxito una operación local al Sur de la carretera de Arras a Cambrai, causando al enemigo elevadas pérdidas.

ID AL BAR COSMOPOLITA, Ribera, 19.
PARTE FRANCESA DE LA NOCHE
París (oficial).—Durante el día de hoy continuó con extraordinario encarnamiento la lucha en la región del Canal de Norte y al Norte de Soissons.

Las tropas francesas han progresado paso a paso, y destruido muchos centros de resistencia que los alemanes defendieron con tenacidad.

Los franceses se han apoderado de Campagne en la orilla Este del canal.

Los esfuerzos de los alemanes han sido especialmente violentos en los alrededores de la aldea de Chevilly, que permaneció igualmente en nuestro poder, después de haber sido recuperada dos veces por los alemanes.

Los franceses han hecho 200 prisioneros y han aumentado sus éxitos al Norte de Hawicourt y Moulinecourt.

Al Norte de Soissons los franceses conquistaron Judigny y Croni y después de fuertes luchas llevaron sus líneas al Este de Pleury.

Nada que señalar en el resto del frente.

PARTE ALEMANA DE LA NOCHE
Berlín (oficial).—Hoy se ha dado cuenta al inglés del acontecimiento del frente realizado por nosotros hace algunos días entre Ipres y La Bassée.

En el saliente hacia Hazebrouck, siguieron a nuestros destacamentos de exploración más allá de la línea de Kemmel-Bailleul-Neu-Berghem y rebasado el Lave.

Al Sudeste de Arras fracasaron ataques parciales del enemigo al Norte del Somme. A ambos lados de Noyon, y entre el Oise y el Aisne, se desarrollaron durante la noche ataques franceses, después de la más poderosa batalla de artillería.

Tengo un cortador tan acreditado

Y UNA COLECCION TAN INMENSA DE PAÑOS para la presente temporada, que la persona más exigente en la confección del traje, y caprichosa en la elección del género, encontrará cumplidos sus deseos en la sastrería

LA VILLA DE MADRID
Puerta la Sierra y Juan de Herrera.

ANIS DEL MONO
REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA
PAULINO GARCIA DEL MORAL

- REBOLLADO -
Blanca, 2. Teléfonos 755 y 223.

Confección artística de ramos, canasillas y coronas.
Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos
PEREZ DEL MOLINO Y C.A. Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3

Secciones de PERFUMERIA y FOTOGRAFIA
Gran existencia y variedad en artículos de PERFUMERIA de las mejores y más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Esponjas finas y para baño, espejos, polveras, jabones, cepillería y toda clase de artículos de tocador.

En FOTOGRAFIA disponemos de gran surtido en aparatos, placas, película, papeles y postales, accesorios y productos puros. CÁMARA OSCURA a disposición de los clientes.

Papeles pintados
Gran surtido en toda clase de papeles nacionales y extranjeros. Imitaciones de seda, tela, cuero, piedra, mosaicos, linocuta, etc.

Nos encargamos de su colocación, a precios económicos.
Mostráranlos a domicilio.
PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA,
Wad-Ras, número 3.

EN PONTEJOS
Hoy domingo, se celebrará en el acreditado salón titulado "La flor de la Sierra" un gran baile, el cual amenizará una brillante banda de música. Se servirán meriendas a precios económicos. Habrá servicio de barcas cada diez minutos.

Preparación militar
EN EL
Colegio Academia de Mata
SANTA CLARA, 9.

Profesorado militar. Numerosos alumnos ingresados en todas las Armas. En el presente curso, y con brillantes calificaciones, aprobaron, en Infantería y Artillería, diversos grupos, cinco alumnos.

El curso comienza el 1.º de setiembre. Internos, medios internos, externos.

Escuela profesional de Comercio de Santander
SECCION ELEMENTAL FEMENINA
Durante la primera quincena de setiembre estará abierta, en la Secretaría de esta Escuela, la matrícula gratuita para la enseñanza mercantil de la mujer en el curso de 1918 y 1919, cuyas clases comenzarán el 20 del mismo mes.

Las solicitantes, que deberán tener cumplidos catorce años, presentarán certificado de revocación y dirigirla la petición de matrícula al señor director de la Escuela, requiriéndola con la firma de dos testigos de conocimiento.

RESTAURANT
Hotel Vida Marañón
Blanca, 16 y 26.
Servicio a la carta y por cubiertos.
Plato del día: Paella a la Valenciana.

SAN SEBASTIAN
Completamente reformado.
Posee todo el confort moderno.
Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tiene cien habitaciones.

Hotel Suizo
(CALLE BERDEJO)
Completamente reformado.
Posee todo el confort moderno.
Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico, etc., etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES
... SIN VINO:
Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 10 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem ídem.

... CON VINO:
— JAVIER LAFITTE, propietario. —
PABELLON NARBON.—Secciones desde las tres y media.
Primer episodio de "La hija del terror", cuatro partes.
Mañana lunes, segundo episodio de esta grandiosa serie.

Nota.—El martes se proyectará la emocionante película "El Jockey de la muerte", cinco partes, a 500 metros.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPANY LIMITED
Compañía de Seguros marítimos, terrestres y terrestres
DOMICILIADA EN LONDRES
Representantes en Santander: Vial Hijos.
—Muelle, 25.—Teléfono, 59

Gabarra de hierro
de unas 280 toneladas de carga, se vende por la Sociedad Astillero y Varadero de La Graña, de El Ferrol. Puede reconocerse desde el día 1.º de setiembre en la ría del Nervión, frente a la Vacuum Oil Company. Asimismo se ponen a la venta una caldera, maquinilla y varias toneladas de chatarra. Dirijir ofertas al gerente de la Sociedad, don Telmo Sáez, Hotel Eibarresa, Bilbao.

RESTAURANT
Hotel Francésca Gómez
ANTIGUO SUIZO
Sucursal: TERRAZA DEL SARDINERO.
Servicio a la carta y por cubiertos.
Servicio espléndido para bodas, banquetes, y lunch. Salón de té, chocolate, etc.

NUEVA BODEGA DE VINOS
R. L. Domercq, Burgos, 37. Teléfono 110.

Servicio a domicilio.—Santander-Sardinero
VINOS
Doseca Los 16
Botellas litros

Mancha superior..... pesetas 4 5,50
Valdepeña añejo..... " 5 7
Riveiro selecto..... " 4,50 6
Libón añejo..... " 7 12
Blanco Papá Noé..... " 8 12

Jerez, moscatel y manzanilla, pedir precios
Gran aperitivo Jerez-Quina litro, 2,75
Estos precios se entienden sin envases.

Se alquila piso
primero, barato, próximo estaciones, casa moderna.
Informes, en esta Administración.

Música en cilindros
para manubrios; afinación y reparación. Rumayor, 15, bajo.

SARNA
El Antiséptico Marti es el único que cura sin bulto. ¡Alerta con las imitaciones!, son caras, peligrosas y apestosas a la retina.—Venta: Farmacias, droguerías, centros específicos, y gestos exclusivos, J. Urach y Compañía, Barcelona.

Motors é instalaciones.
Estudios y proyectos para el aprovechamiento de SALTOS DE AGUA

Lámpara "WOTAN"
NOVO PEREDA, Y C.A.—Wad-Ris, 2

ESPECTACULOS
SALON PRADERA.—Compañía española de Margarita Xirgu.
A las seis y media.—"Santa Juana de Castilla".

A las diez y media.—"Marinella".
PABELLON NARBON.—Secciones desde las tres y media.
Primer episodio de "La hija del terror", cuatro partes.

